

HLAS ONĚMĚLÝCH

Patří zprávy hnutí ACAT do Českého bratra?

Zkratku ACAT (Action des chrétiens pour l'abolition de la torture, Akce křesťanů za odstranění mučení) jsem poprvé před lety slyšela od Miloše Rejchrt, který byl pro mnohé z nás prostředníkem při seznamování s frankofonním protestantismem. Mluvil o tom, že si Acatu cení ještě víc než Amnesty International. Ty dvě organizace jsou vlastně sourozenci, nemálo akcí konají společně. ACAT je podstatně mladší a netají se tím, že používá metody Amnesty; stejně jako ona organizuje rozesílání zdvořilých protestních dopisů a petic (více o tom rozhovor v říjnovém Bratrstvu). Zdůrazňuje však, že v centru jeho činnosti je modlitba. Rovněž apeluje na církve, aby nebyly lhostejné k mučení, trestům smrti, nehumánnímu zacházení.

ACAT je vzorně ekumenický. Založily jej v roce 1974 dvě francouzské reformované evangeličky, od začátku však pracovaly společně s členy dalších církví. První velkou a zdařilou akcí, podpořenou desítkami tisíc podpisů, byl apel na papeže Pavla VI., aby svou autoritou zasáhl v diktaturách Latinské Ameriky.

Poslední dopisy, z letošního podzimu, se týkaly bhútánských uprchlíků, chystané popravy několika desítek odsouzených na Filipínách, zmizení politicky angažovaného plukovníka v Čadu.

ACAT byl založen ve Francii, mezitím pronikl i do dalších téměř třiceti zemí světa, byla ustavena jeho mezinárodní federace (FI ACAT), která má poradní statut u OSN, je uznávána Radou Evropy a podílela se na vytváření Evropské konvence pro prevenci mučení. Existuje už česká sekce a dopisy si nacházejí cestu i do sborů ČCE. Je to zpravidla jeden dopis měsíčně. Požádala jsem redakci Českého bratra, aby zvážila, zda by nemohla pravidelně poskytovat prostor pro krátkou informaci o tom, co právě ACAT připravil. Vždyť nejde jen o apely adresované vládám, ale především o možné téma přímluvných modliteb. Nemělo by to být pochopeno jako poučování o tom, jak má vypadat přímluvná modlitba, ale jako vděčné navázání na neúnavnou práci mnoha sester a bratrů v různých zemích světa. Jednotlivci nebo sbory by si pak podle vlastního uvážení mohli vyžádat vzory dopisů a další informace na adresách, které uvedu už nyní: acat@centrum.cz nebo zarskamonika@seznam.cz.

Monika Žárská